

АРХИВНЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ ПОСТСОВЕТСКИХ СТРАН В ГЛОБАЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СЕТИ

В.В. Надольская

Восточноевропейский национальный университет им. Леси Украинки, г. Луцк, Украина

В последнее десятилетие XX века информационно-коммуникационные технологии стали одним из важнейших факторов, влияющих на развитие общества. Процесс формирования информационного общества, в котором ведущая роль отводится системам сбора, хранения, обработки и распространения информации, охватывает и архивную отрасль. Важным заданием архивистов в сфере информатизации архивного дела стало действенное участие в формировании полноценного информационного пространства, включение национальной архивной информации в состав мировых информационных сетей, создание высокосервисной среды взаимодействия с широким кругом пользователей. Возможности обеспечения свободного распространения архивной информации, равного и свободного доступа к ней лежат только в сфере развития новейших информационных и коммуникационных технологий и широкого их использования.

Учитывая мировой опыт, в качестве главной формы обеспечения выхода архивов в глобальное информационное пространство архивные службы постсоветских стран использовали создание официальных веб-сайтов. Архивное сайтостроение на постсоветском пространстве было начато в 1999 г. В июне в сети был выставлен первый вариант сайта «Архивы Беларуси». Сайты стран Балтии и Украины появились в 2000 г., первая версия сайта «Архивы России» была создана в 2001 г. [1, с. 79]. На сегодняшний день только Республика Молдова, Республика Таджикистан и Туркменистан не представлены сайтами своих архивных служб или национальных архивов в Интернете.

В большинстве стран созданы сайты, дающие информацию о развитии архивного дела в целом. Это сайты «Архивы Беларуси», «Государственные архивы Грузии», «Государственные архивы Кыргызской Республики», «Архивы России», «Архивы Латвии», «Архивы Узбекистана», «Архивы Украины». Отдельные страны представлены сайтами органов управления архивным делом – Национальное архивное управление Республики Азербайджан, Комитет информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан, Архивный департамент Литвы. Информация о документах, входящих в состав государственных архивных фондов, размещена на сайтах Национальных архивов (Армения и Эстония), образованных в результате реорганизации сети советских архивных учреждений.

Структура архивных сайтов постсоветских государств имеет много общего. Они содержат информацию о руководящих органах управления архивным делом (личный состав, структура, перечень подведомственных организаций), краткую историю их образования и деятельности. В соответствующих разделах сайтов размещаются также законодательные и нормативные документы, регламентирующие работу органов исполнительной власти, их текущие планы работы, годовые отчеты. Пользователям предоставляется возможность обращения к архивным службам и заполнения электронных форм запросов для получения необходимой информации.

Отдельный раздел сайтов посвящен архивному законодательству. В него включены тексты законодательных и нормативно-правовых актов по архивному делу (законы, указы Президента, постановления и распоряжения правительства, правила, инструкции, перечни, <http://www.rusarchives.ru/lows/list.shtml> - 7 регламенты, ведомственные акты и др.). Сайты знакомят с государственными целевыми программами, содержащими мероприятия по развитию архивного дела. Здесь размещены как утратившие силу, так и действующие акты, проекты документов.

В контенте архивных сайтов (разделов) самое востребованное пользователями и самое мощное, по крайней мере потенциально, направление – публикация научно-справочного аппарата к архивным документам. Пользователь потенциально получает возможность решить, посещать ли архив, и даже – нужно ли ехать в другой город или страну для работы с архивными документами [2]. На сайтах база архивных справочников, предназначенных для поиска информации об архивных фондах и(или) архивных документах, постоянно расширяется. Это межархивные справочники, реестры описей, архивные описи, каталоги, обзоры, перечни. На сайтах размещаются каталоги и базы данных on-line, ссылки на справочно-информационные публикации в Интернете, электронные архивы.

Важной составной сайта «Архивы России» стала размещенная с декабря 2011 г. текстовая версия Центрального фондового каталога (ЦФК). Основное предназначение ЦФК, как разработанного по заказу Федерального архивного агентства программного комплекса, – представление пользователям информации об архивных фондах, хранящихся во всех федеральных архивах, государственных и муниципальных архивах субъектов Российской Федерации. Информация ЦФК постепенно дополняется и обновляется за счет включения в его состав сведений, получаемых от федеральных архивов, а также из субъектов Российской Федерации. Состоянием на 08.04.2013 г. база ЦФК содержала данные 346865 фондов [3].

Информационный ресурс для предоставления на базе современных телекоммуникационных технологий прямого и открытого доступа пользователей к описаниям архивных фондов государственных архивов создан и в Республике Беларусь. На сайте «Архивы Беларуси» представлена поисковая система «Фондовый каталог государственных архивов», позволяющая осуществлять многоаспектный поиск информации в базе данных и получить сведения о содержании и месте хранения фондов по архивам, которые включены в систему государственных архивных учреждений Республики Беларусь [4]. Поисковые системы по фондам, размещенные на архивных сайтах России и Беларуси, положительно отличаются от подобных ресурсов других постсоветских стран.

В последние два десятилетия архивы независимых государств проводят кропотливую работу по рассекречиванию, преданию огласке и изучению значительных массивов документов, которые в советское время хранились в архивах КПСС, спецслужб, в фондах государственных архивов, снятию ограничений доступа к не менее значительным документальным массивам. Ее результаты нашли свое отражение и на архивных сайтах. Ввиду значимости этого вопроса архивные службы России и Украины посвятили ему отдельные разделы своих архивных порталов. В частности, на российском сайте размещены выпуски издаваемого с 1998 г. «Бюллетеня рассекреченных документов федеральных государственных архивов». На украинском сайте представлены: нормативные документы, отчетная информация, реестры рассекреченных фондов.

Большинство архивных сайтов постсоветских стран включают раздел, раскрывающий существующую систему государственных архивных учреждений. Он содержит перечень архивов и архивных учреждений страны. Предоставляется возможность перехода непосредственно к странице каждого учреждения, подающей сведения об истории архива, его фондах, научно-справочном аппарате, межфондовых и фондовых указателях, информацию о научно-справочной библиотеке и библиографию.

Важным ресурсом сайтов стали также указатели содержания и избранные материалы отраслевых периодических изданий. В отличие от большинства архивных сайтов постсоветских стран, на официальном веб-портале Укргосархива представлены полнотекстовые электронные версии журналов «Архивы Украины», «Вестник Государственной архивной службы Украины», «Студии по архивному делу и документове-

дению». Разделы сайтов, посвященные изданиям и публикациям, включают также информацию о материалах научных конференций, сборниках научных трудов, публикациях документов, тематических разработках, справочниках, словарях, учебниках и пособиях. Пользователи могут on-line ознакомиться с электронными изданиями.

Отдельная рубрика сайта «Архивы России» рассказывает о такой важной форме работы архивных учреждений, как проведение документальных выставок (включая пресс-релизы, фото- и видеорепортажи, иллюстрированные каталоги и электронные версии буклетов). Выдающимся личностям, историческим датам и событиям в стране посвящаются специальные юбилейные рубрики сайта «Архивы Беларуси». На украинском архивном сайте эти проблемы раскрываются с помощью документальных выставок on-line.

Большое внимание архивные службы независимых государств уделяют международному сотрудничеству в области использования архивных документов, интеграции архивов в мировое архивное сообщество. Это подтверждают размещенные на многих сайтах списки стран, с которыми заключены соглашения о сотрудничестве в области архивного дела, планы совместных действий, информация о деятельности международных организаций архивистов, совместных международных комиссий, официальных визитах и др. Особенно широко и разносторонне международные связи в этой сфере представлены на сайте «Архивы Украины».

На архивных сайтах Беларуси, России, Украины нашли также освещение вопросы организации и образования в архивной и документоведческой сфере, последипломной подготовки архивистов. Здесь можно найти информацию об учебных заведениях, в которых осуществляется подготовка специалистов историко-архивоведческого и документоведческого профиля.

Главные страницы архивных сайтов содержат актуальную оперативную информацию, а именно: ежедневные новости и анонсы, хронику текущих событий, статистические данные, полезные ссылки, отдельные эдиционные проекты; генеалогические ресурсы, методические документы.

Некоторые веб-сайты дополнительно предоставляют информацию об услугах, предлагаемых тем или иным учреждением, в частности относительно генеалогических поисков. Почти все сайты имеют отдельные веб-страницы под названием «Картасайта», что существенно облегчает ориентирование пользователя в массивах информации. За последние годы на архивных сайтах размещен огромный и разнообразный материал, растет интерактивное взаимодействие архивов с пользователями сайтов.

Архивные сайты постсоветских стран являются типичным примером «вертикального», или тематического, ресурса, попав на который, пользователь может получить почти всю необходимую ему информацию по этой предметной области.

Информация на веб-сайтах размещается на национальных языках (за исключением Беларуси, Кыргызской Республики, где использован русский язык). Ряд стран (Азербайджан, Армения, Беларусь, Грузия, Латвия, Литва, Казахстан, Россия, Эстония, Украина) используют также в качестве универсального английский язык. Армения, Латвия, Казахстан, Украина имеют и русскоязычную версию. Другие версии по сравнению с выполненной на национальном языке обычно сокращены. Только на русском языке подается информация на архивных сайтах Кыргызской Республики и Узбекистана. Архивные сайты являются полностью бесплатными.

В разных странах уровень организации сайтов имеет свои отличия. Он зависит от основного назначения справочной системы, от информационного потенциала государства и поддержки им архивной отрасли, концепции развития сайтов, наличия высококвалифицированных специалистов в этой сфере. В целом наиболее разработан-

ными являются архивные информационные ресурсы таких стран, как Беларусь, Россия, Латвия, Украина.

Продолжает внедряться в жизнь программа создания Интернет-ресурсов каждым из государственных архивов, входящих в архивную сеть. В Украине она полностью завершена, всегосударственные архивы имеют современные сайты. Росархив, единственный орган управления архивными учреждениями, разработавший в 2001 г. методическое пособие «Рекомендации по созданию архивного сайта в Интернет» [5]. В нем освещаются вопросы информационного наполнения архивного сайта, его создания и поддержки, размещения в Интернете, формирования концепции и дизайна сайта. Названные рекомендации составили базовую структуру большинства российских региональных архивных сайтов. По состоянию на 01.01.2012 г. только 10 из 83 субъектов Российской Федерации не были представлены в Сети самостоятельными отдельными сайтами (отдельные архивные управления, департаменты доступны в сети в виде веб-страниц на информационных порталах органов государственной власти соответствующих субъектов РФ) [6].

Архивный сайт можно условно назвать новым видом архивного справочника – комплексным электронным справочником оперативного характера. Возможности такого справочника достаточно широки: он может включать описательную (сообщения, хроника, обзоры и т.п.), библиографическую и археографическую (каталоги, указатели, списки, перечни), эдиционно-текстовую (публикация источников и научных ресурсов), изобразительную (в том числе и кинофоторесурсы) информацию, базы данных и т.д. [7, с. 122].

Выход архивов в сеть Интернет способствует активизации использования ретроспективной информации, повышению интереса к архивам. Архивные сайты – не просто удобное средство межархивной коммуникации, но и средство популяризации, способное продемонстрировать документальные богатства страны любому гражданину, сформировать правильные отношения общества к архивам и исполняемым ими функциям, позитивный имидж архивов у граждан и общества. Статистика пользования архивными сайтами свидетельствует о неуклонном росте интереса пользователей к архивной информации (например, портал Укрросархива ежегодно посещает около 1 млн. виртуальных пользователей).

Архивные сайты играют важную роль и в повседневной работе самих архивистов, в профессиональном информационном обмене внутри архивного сообщества. Они помогают обмениваться опытом и упрощают межорганизационные, межличностные коммуникации. Публикация методических и нормативных документов, актуальной контактной информации различных архивных учреждений, информационных писем от организаторов научных конференций, текстов научных статей, описаний различных архивных проектов – все это превращает архивные сайты в надежный инструмент повседневной работы архивиста.

В современных условиях официальные архивные сайты являются не просто мощным сегментом электронных информационных ресурсов независимых государств, но и реальным шагом на пути формирования в постсоветских странах информационного общества. Использование информационных технологий открывает также перед архивами большие возможности для интеграции в складывающееся международное информационное пространство, для интенсификации сотрудничества.

Вместе с тем важной задачей на ближайшую перспективу является обеспечение своевременной актуализации информационной составляющей национальных архивных веб-сайтов; расширение их функциональных возможностей, усовершенствование информационного наполнения, расширение перечня предоставляемых пользователям услуг, популяризация архивных сайтов в собственных странах и за их пределами.

Список цитированных источников

1. Носевич, В. Сайт «Архивы Беларуси»: опыт создания и перспективы развития // Архивы і справаводства. – 2003. – № 2 (26). – С. 79–86.
2. Боброва, Е.В. Архивы via Интернет // Новое литературное обозрение. – 2005. – № 74. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://magazines.russ.ru/nlo/2005/74/bob31.html>. – Дата доступа: 38.03.2013.
3. Архивный фонд Российской Федерации. Центральный фондový каталог [Электронный ресурс] / Архивы России. – Режим доступа: <http://cfc.rusarchives.ru/CFC-search/>. – Дата доступа: 02.04.2013.
4. Фондовый каталог государственных архивов Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Архивы Беларуси. – Режим доступа: <http://fk.archives.gov.by/about/>. – Дата доступа: 05.04.2013.
5. Рекомендации по созданию архивного сайта в Интернет. Приложение к письму Росархива от 17.05.2001 г. [Электрон. ресурс] / Архивы России. – Режим доступа: <http://rusarchives.ru/methodics/sait.shtml>. – Дата доступа: 01.04.2013.
6. Гибадуллина, Р.Н. Сравнительный обзор сайтов архивных служб субъектов Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://sibac.info/index.php/2009-07-01-10-21-16/3181-2012-06-28-17-53-44>. – Дата доступа: 30.03.2013.
7. Кисельова, А. Веб-сайт Державного комітету архівів України: історія, реалії, перспективи // Архіви України. – 2003. – № 4–6. – С. 122–129.

ВЛИЯНИЕ СОВРЕМЕННОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ НА ФОРМИРОВАНИЕ МИРОВОЗЗРЕНИЯ МОЛОДОГО ПОКОЛЕНИЯ

В.И. Наумова

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

«Мне кажется, что в определенном смысле мы сотворили нового человека. Мы создали тип ребенка, который настолько подвержен воздействию СМИ, что к двенадцати годам он потерял для своих родителей» (Дэвид Боуи, Melody Maker, Лондон, 22 января 1972 г.) [1. С. 23]. Эту фразу я прочитала в работе Дж. Брайант, С. Томпсон «Основы воздействия СМИ». Это, на мой взгляд, одна из самых серьезных работ, посвященных влиянию СМИ на человека. Данное высказывание Д. Боуи, хоть и произнесено более 40 лет назад, полностью созвучно с теми переживаниями и тревогами, которые испытываю я сегодня, как мать и как преподаватель высшей школы, поскольку постоянно сталкиваясь, и на работе, и дома, с молодежью и подростками наблюдаю сильнейшее влияние средств массовой информации на мировоззрение, воспитание и жизненные ориентиры подрастающего поколения.

В самом деле, мы живем в очень интересную эпоху, которую современные исследователи называют по-разному. Для одних это период развития "постиндустриального общества", для других это "информационная эпоха", кто-то определяет ее как "ситуацию постмодерна", кто-то говорит о "глобализации".

Вопросами влияния культуры в том числе и СМИ на сознание людей в свое время занимались ряд таких известных философов как: Ж. Бодрийяр, Ж. Делёз, Г. Маркузе, Х. Ортега-и-Гассет, Д. Соссюр и многие другие. В России эту проблему поднимали М. Бахтин, Л. Выготский, Ю. Лотман. Но и без всех этих громких имен можно с уверенностью сказать, что современный мир сегодня переживает этап кардинальной трансформации социального, культурного, информационного устройства общественных отношений. И в этом мире наиболее мобильной частью социума является молодежь, и влияние СМИ на эту часть общества сегодня уже и не требует доказательств. Сегодня мы практически не найдем человека, особенно среди молодого поколения, который бы не смотрел телевизор, не читал модных глянцевого журналов с их навязанными